

کے انسانی وطن کے لئے اس وقت میں جبکہ ملک کے انتہا پرستوں نے ہنگاموں اور مہینوں سے گزر دیا تھا اور تعلیم کی حالت میں اس وقت کو نہیں دیکھا جاسکتی تھی انہوں نے اپنی قوم سے تو اس وقت کے پانچ سالہ دستور میں تعلیم کو مناسب مقام دیا اور تعلیم کی تعلیم کی اسٹیج میں اختلاف کا وہ دور تھا جس میں کوئی مناسب مقام تعلیم کو نہیں دیا گیا تھا۔ تعلیم کی ترقی کے قیام کے ذریعہ ہر شخص کی تعلیم کی مشکلات اور اس کے حل کا تلاش کیا گیا۔ اعلیٰ تعلیم کی بہتری کے سلسلہ میں یورپی تعلیم کے قیام کے ذریعہ اس پر مناسب توجہ دی گئی اور یو۔ جی۔ سی کے قیام کے ذریعہ یورپی تعلیم کے تمام مسائل کو حل کرنے کی کوشش کی گئی اور ان کی آزادی کا تحفظ کیا گیا۔ تعلیم کو عام لوگوں تک پہنچانے کے لئے انہوں نے گزور طریقہ کے لئے اسکالرشپ کا انتظام کیا جس کی مالیت بڑھ کر دو کروڑ تک پہنچ گئی تھی آزادی کے ان ابتدائی سالوں میں فنون لطیفہ ادب موسیقی رقص ہنر اور شہسازاری وغیرہ کی ترقی کے لئے ساجیہ اینڈری، سنگیت، ٹانک اینڈری اور لٹل لاک اینڈری کے قیام اور یورپی ملک سے ثقافتی روابط کو بڑھانے کے لئے تاکہ باہمی رواداری اور محبت میں اضافہ ہو ہندوستانی کاؤنسل برائے ثقافتی روابط (I.C.C.R) کا قیام ان کے دور کا ہی کارنامہ ہے۔

اس دور میں زبان جیسے پیچیدہ مسئلہ میں بھی ان کی وسعت نظر دور اندیشی، زمانہ شناسی اور توازن رویہ جو تعصب اور تنگ نظری سے پاک تھا بالکل صحیح رہنمائی کی لوگوں کو افراد و تفریق کے خطروں سے آگاہ کیا تو وہ سرکاری زبان ہندی کی ترقی و ترویج کے لئے بہتر نتائج مختلف ممالک کے پروگرام پر زور دیا تاکہ ملک کی دوسری قومی زبانوں پر اس کا کوئی بڑا اثر نہ پڑے اور انہیں شکوہ و شکایت کا کوئی موقع نہ ملے مگر پوری تعلیم یافتہ افراد قومیت کے اندھے جوش و جنون میں مصروف انگریزی کو اکھاڑ پھینکنے اور ملک بدر کرنے پر آمادہ تھے مشرقی روایات اور مذہب ہی تعلیم پائے ہوئے اس دور اندیش مولانا نے اس کی مخالفت کی اور اسے قومی زندگی میں مناسب اور اہم مقام دینے پر زور دیا۔

ایک اچھا مسلم جس طرح بے نیاز ہوتا ہے نام و نمود اور شہرت پسندی سے نفرت ہوتی ہے اور اپنے کام سے واسطہ دہ مولانا کی زندگی میں بھی ہر جہاں موجود تھا۔ بقول خواجہ غلام السید پونہ وہ اس وقت وزیر تعلیم تھے ان کا ایک خاص حکم تھا کہ ان کے نام سے منسوب کئے جانے والے ادارے تعلیم

اس دور میں حالات کو مدد کے ساتھ سامنے کر دیا جائے اس وقت تک جبکہ میں وزیر
تعلیم ہوں اس میں ہیرا پھریں نہیں لائے منظور نہیں کر سکتا مگر کہ وہ اپنے لئے یونیورسٹی سے اعزازی
ڈگری کی منظوری نہیں کیا کرتے تھے۔ انہی کے اصرار میں ریاستی وزیر تعلیم کی مختلف کانفرنسوں اور
سینئر افسران اور بورڈ کی مختلف نشستوں کا جس وسیع اور وسعت نظری کے ساتھ وہ عملدرست
کرتے تھے وہ دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا جبکہ بہت سی تصورات باتوں معاملات کی ہیرا پھریاں موافق
مصلحت و مصلحتوں کرنے کے ہلوگ پریشان ہو جایا کرتے تھے۔ لیکن مولانا نہیں۔ ان کی نظر تفصیلات کو
پھرتی ہوئی نفس معاملہ تک پہنچ جاتی "جس ہمدردی اور جو بے قصبی، فراخ دلی، بلند نظر سے
مستقل مزاجی نادر مشناسی تدبر اور دور اندیشی کے ساتھ وہ ہمہ جہدہ سیاسی مسائل کو حل کرتے
تھے وہی تعلیمی میدان میں بھی ان کا طرہ امتیاز تھا۔

خواجہ غلام السیدین کے ہی لفظوں میں "مولانا ہر لحاظ سے ایک معلم تھے انہوں نے جو کچھ اپنی
تصنیفات میں لکھا اس کی تعلیم بھی دی ان میں خود وہ ذہانت اور کردار صالح تھا جو وہ ملک کے علوم
کو دینا چاہتے تھے۔۔۔ انہوں نے سقراط کی طرح حق و صداقت کی حمایت کی اس صداقت کی جس
کو معاملات میں باز نہیں رکھ سکتی تھیں اور غلط تنقید یا مخالفت سے جو کسی طرح ٹل نہیں سکتی تھی۔

جولائی، اگست کا شمارہ مشترکہ

بعض ناگزیر حالات کے پیش نظر "برہان" کا زیر نظر شمارہ ماہ جولائی و اگست ۱۹۱۵ء کا
شمارہ شائع کیا جا رہا ہے۔ کچھ حالات ایسے درپیش آجاتے ہیں جن کی وجہ سے انسان ناتواں کچھ
کرتا ہے کسی میں بھی ناکام رہتا ہے۔ ہماری جمہوری پیش نظر تھے ہونے امید کہ قارئین کرام اسے
نظر انداز نہ کریں گے۔ اور برہان کے ساتھ تعاون کا سلسلہ جاری کریں گے۔

شکر یہ امدید برہان دہلی

لغیہ: ادارہ

سے ملک محفوظ ہوتا۔

۱۵ اگست کے دن جشن آزادی منانے وقت ہمیں اس طرف اپنی توجہ ضرور مبذول کرنی
چاہیے یہی ہم جشن آزادی کی حقیقی مسرت کو پا سکیں گے۔

ازدواج

عہدِ مغلیہ یورپی سٹیوں کی نظر میں

پیرانہ ضلع، ضلع شہید سائیک، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

آگرہ کے مسلمانوں میں شادی کے رسوم! سنگنی: اپنی دلہن کے انتخاب میں وہاں کا کوئی دخل نہیں ہوتا اور اس سے کم دلہن کو۔ ان کے والدین اور اصحاب رشتوں کا انتخاب کیا کرتے تھے۔ بسپاہی سپاہیوں میں، اور تاجر تاجروں میں رشتہ دار یا لگا کر لیتے تھے۔ اگر مناسب کوئی رشتہ نہ ملتا تو دور رشتہ کرنے والی عورتوں (مشاطاؤں) کی خدمت حاصل کی جاتی تھی؛ اور ان سے دلہن کی تلاش میں مدد کرنے کے لئے کہا جاتا۔ وہ بہت سی لڑکیوں کی تجاویز کرتی تھیں۔ نسب، حیثیت وغیرہ کے بارے میں ان کی تجاویز کی بڑی اہمیت سے تحقیقات کی جاتی۔ قرعہ اندازی کے ذریعہ کسی لڑکی کا انتخاب کیا جاتا۔ اس کے بعد وہ اپنے جوان بیٹے کو ساتھ لیکر دلہن لڑکی کے والدین کے گھر جلتے اور اس سے اس کی بیٹی کا ہاتھ مانگتے یعنی رشتے کی درخواست کرتے۔ اجنبیت رشتہ قائم کرنے میں حائل نہ ہوتی تھی۔ رشتہ کے منظور کیا نامنتظوری کے بارے میں فیصلہ کن بات کے طے ہونے میں کچھ دن لگ جلتے تھے۔ جب رشتہ ہونے کا ہوتا تو لڑکا اپنی ہونے والی دلہن کے لئے ایک انگوٹھی بھیجتا اور اس کے جواب میں دلہن (لڑکی) پان ادھ ایک رو مال بھیجتی۔

رسوم شادی!

فقد ہونے کے دن سے بہت پہلے ہی ان کے ہاں رنگ ریاں، قہقہے، چہچہے، گیت گانے جانے شروع ہو جاتے تھے۔ منیا فتوں کا اہتمام کیا جاتا تھا۔ سنگنی کے ہاتھ اور ان کے

مذکورہ کے لوگوں آگیا۔ عقد ہونے سے تین یا چار دن پہلے دو لہاں اس کے والدین دہن
 لے کر لے گئے۔ پہنچے ساتھ وہ لوگ سینوں میں بہت سی مٹھائیاں، بادام، شکر، فروٹ
 مٹھی اور دوسرے کھانے لے جاتے تھے۔ اپنی طبیعت کے مطابق وہ رسم لے بھی لے جاتے تھے
 یہ رسم دلہن کی مشاہد کے اخراجات کے لئے دی جاتی تھی جو عموماً دو لہاں برداشت کرتا تھا۔ وہ کچھ
 جو امرات لے جاتی تھے (یہ ساہن کی رسم کہلاتی ہے)

رقص دوسرے دو بجے گاہے کے ساتھ لوگ دلہن کے گھر آتے وہ لوگ وہاں شام تک قیام
 کرتے اور رات کو واپس لوٹتے۔ دوسرے دن شام کو سوتی اور ساٹن کے کپڑے، کاغذ کی تکیا

بقیہ عالمی تناظر

صفحہ ۱۰۰، ۹۹ نیز ۱۰۱ پر مولانا حالی کے مسدس کا ذکر آیا ہے جسے صیغہ تائید میں لکھا ہے
 یعنی "تسلیم نے حالی کی مسدس ...۔" (ص ۹۹) "حالی کی مسدس کا بند ہے" (ص ۱۰۰) اور "حالی کی مسدس
 کے تمام بندوں میں" (ص ۱۰۱) جبکہ لفظ "مسدس" بلا اتفاق مذکور ہے۔

ڈاکٹر رفعت اختر نے راجستھان کے اہل قلم کی خدمات کو ظاہر کرنے میں بھی سببغ اراقی سے
 کام لیا ہے جیسا کہ جناب مخور سعیدی صاحب نے فرمایا ہے کہ: اس ضخیم کتاب کا بنیادی مقصد
 راجستھان سے تعلق رکھنے والے ناقدین کی تحریروں میں ان (تنقیدی) میلانات اور محامات کی
 نشاندہی ہے اور رفعت اختر نے زیادہ توجہ اسی پہلو پر صرف کی ہے جو اپنے صوبے کے اہل قلم
 کے ان کے خصوصی شعف کو ظاہر کرتی ہے۔ یہ شعف اس لحاظ سے قابل ذکر ہے کہ راجستھان کے اہل قلم
 کی ادبی خدمات کا ذکر بہت کم ہوا ہے اور ان کی طرف سے بالعموم بے اعتنائی برقی گئی ہے لیکن
 اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ان خدمات کے ذکر میں خلوص سے کام لیا جائے یا جو چیزیں وہاں موجود
 نہیں ہیں انہیں تلاش کرنے کی کوشش کی جائے۔ رفعت اختر اپنی دھن میں کہیں کہیں اس
 بے اعتنائی کے مرتکب ہوئے ہیں جس سے ان کے استدلال کی معروضیت کو ضعف پہنچا ہے۔"

(ماہنامہ امدان اردو، دہلی ص ۱۴۱ بابت ماہ مارچ ۱۹۹۵ء)

کتاب کے آخر میں اشاریہ (اشخاص) کا عدم وجود بھی گھنٹتا ہے۔ جو عالمی شہرت اور
 تعریف میں ضرور ہونا چاہیے تھا۔ — ختم شد —

مردگ برنگ ہرگز نہ ہوتا تھا، اسے کہتے تھے کہ اس کا دل بڑا کڑوا ہوا ہے۔
 گو گھر کے اندر ہی اس وقت تک رہتا تھا جب تک کہ وہ گھر کے ٹوٹے ہوئے کھمبے سے
 پھرتا اور ہاتھوں میں ہندی لگا کر اسے دھک دے کر کہتا تھا کہ یہ گھر ہے۔
 کھانا کھانے اور رات کو اپنے گھر والوں سے ملنے آتا۔

بھارت

اس کے دوسرے دن عقد ہوتا، دلہا کو سونے کی لباس پہنانے جاتے، اس کے گلے اور سر پر
 اس قدر بھول لاد دیئے جلتے تھے کہ اس کا چہرہ دیکھا نہیں جاسکتا تھا۔ شام کے وقت دلہا
 کے جہان اور صاحبانہ حق الامکان بولنے پر آتش بازی چھڑاتے، نقاسے اور نعل پیلاتے
 سرود اور رقاصوں کے ساتھ، دلہن کے گھر کے لئے روانہ ہوتے۔ دلہا گھوڑے پر
 سوار اور اس کے آس پاس بلاق ہوتے تھے۔ پانکیوں اور گاڑیوں میں عورتیں اس کے چلوں
 چلتی تھیں جن پر عمدہ قسم کے پردے بڑے ہوتے تھے۔ دلہے کو مردوں کے گھرے میں بٹھا
 دیا جاتا تھا جہاں سبھی براق اٹھا ہوتے تھے۔ جب تک عقد نہ ہو جائے اس وقت تک دلہا
 سے یہ ترقے کی جاتی تھی کہ وہ کسی سے بات چیت نہ کرے وہاں وہ اس طرح خاموش بیٹھا رہتا
 تھا جیسے کہ وہ "گونگا" ہو۔

رقاصوں کو بلایا جاتا جو حرم کے اندر اور باہر رقص کرتیں اور گانے گاتیں۔

جب ایک تہائی رات گزر جاتی تو قاضی کا مہر اور دو سہل ایک وہاں آتا، دلہن کی خدمت
 موجودگی میں ان کا عقد کر دیا جاتا۔ اس موقع کی رسم صرف اتنی ہی ہوتی تھی کہ "قاضی کے دست
 میں یہ اندراج کر دیا جاتا تھا کہ فلاں شخص نے فلاں خاتون کو اپنی بیوی کی حیثیت سے قبول
 کیا، نکاح ہونے کے بعد کھانا کھلایا جاتا، رات بھر رقص و سرود جاری رہتا۔

صبح کو دلہن کا ساز و سامان ہاتھ دیا جاتا اور اپنی دلہن کو ساتھ لے کر دلہا اپنے گھر والوں کے پاس
 دلہن کی جہان اور اس کے چلوں میں طرفین کی خواتین اور اس کی سہیلیاں ہوتیں۔ دلہا ہب گویا
 تو گھر سے ہوا ہوتا اس کی بیوی کو اس کے قریب لایا جاتا۔ اس موقع پر وہ پہلی بار اسے دیکھتا ہے
 کہ وہ فریاد کی جاتی جبکہ زیادتی پر بیٹھے ہوئے ہوتے تھے۔ ان کا گانا کرتیں۔ ہماست کے ہاتھوں

ملا کر اور خود میں تحقیق کریں۔ اگر مباشرت کا کام نہ ہوتا تو دو لہا کو شرم و رسوائی کی علامت کے طور پر ایک چکر کھایا جاتا، اس کے برعکس اگر جماعت کا فرض کامیابی سے انجام پا جاتا تو وہ سہانگ سہانگ کے گونے گاتیں۔ اس کے بعد دو لہا اپنے گھر سے میں چلا جاتا اور وہاں اپنے گھر سے پستک کا پتلا ہے کہ یہ رسم غالباً ہندوستانی ایک رسم تھی۔ مغلوں اور ہندوؤں کو رسم تھی میں اختلاف پایا جاتا تھا۔

(۸) ہندوؤں کے مذہبی عقائد اور توہمات

پستک رقمطراز ہے کہ ہندو مذہب کا گہرا مطالعہ کرنے کا اس کا ارادہ تھا لیکن اس نے یہ ارادہ اس نے ترک کر دیا کہ "تفصیلی منقون تصون، بہت سے دیوتاؤں، ان کی حیرت انگیز شکلوں اور ان کے غیر معمولی انواع و اقسام کے عقائد کے علاوہ اس کی کوئی بنیاد نہیں تھی؛ مسلمانوں کے مقابلے میں ہندو لوگ "مذہبی رسوم کی ادائیگی میں کہیں زیادہ پابند تھے؛ چاہے کتنے ہی کڑا کے کی سردی ہوتی ان میں سے کوئی صبح کا نہانا نہ چھوڑے گا۔ عوام ندی پر جا کر اور دو نمندا اپنے گھروں میں نہاتے تھے۔ "سال میں ایک بار گنگا ندی میں اشنان کرنے وہ لوگ ضرور جاتے، جب وہ پس آتے تو اپنے ساتھ تھوڑا سا گنگا جل ضرور لاتے اور یہ سوچ کر اپنے گھروں میں رکھتے کہ وہ جل انھیں "جادو و سحر سے محفوظ رکھے گا؛

جب تک وہ نہانا لیتے ان کی کوئی حیثیت نہ ہوتی۔ "اچھی طرح کھینچنے ایک دائرہ کے اندر وہ کھانا کھانے کے لئے ننگے سر اور ننگے پیٹھ بیٹھ جاتے جس کے اندر کوئی اس وقت تک داخل نہ ہوتا جب تک وہ کھانا نہ کھا لیتے۔ اگر کوئی خلل انداز ہوتا تو وہ کھانا کھانا چھوڑ دیتے۔

بچپن کی شادی؛

ان کے ہاں بچپن کی شادی کا عام رواج تھا۔ "صرف ۱۲ یا ۱۵ سال کی عمر میں وہ اپنے

بہوں کی شادی کر دیتے تھے۔ اگرچہ ہم مانتا تھا اس کی بوسہ دوسری شادی نہ کر لی جائے۔
 ایک کنواری لڑکی کی طرف زندگی گزارنے کی بڑی ترقی یافتہ اور منصفانہ ذرا توجہ اختیار کر لی تھی۔
 اور یہاں شادی کر سکتا تھا۔ اس نے کہا ہے کہ "بڑے بزرگ کہتے ہیں کہ کنواری شادی بچہ
 میں اس لئے کہ فی ہرق سنی کہہ کر کنواری جوان لڑکی "نہیں ملتی تھی۔"

ستی پر تھا:

راج پوتوں، کھنڑوں اور بنوں میں سنی کی پرستار پائی جاتی تھی اگر وہ میں ایچہ دو عین
 واقعات وقوع پذیر ہوئے تھے، ہلپرٹا نے سنی ہونے کے متعلق کوئی شبہ و شک نہ رہے۔
 تیسرے کیلئے اس گھر کی قریب رہتی تھی جو سنی ہوتی تھی۔ ہلپرٹا نے اس مسئلہ کا بیان
 بڑی احتیاط سے کیا ہے۔

"اپنے شوہر کے مرنے پر اس نے ہر شخص کو مطلع کر دیا کہ وہ سنی ہوگی اس نے ضل کیا، زیور
 اور عمدہ لباس پہنے، جیسے کہ وہ شادی کے لئے تیار ہو رہی ہو۔ رقص و سرود کے جلوس کے
 ساتھ وہ گورنر کے پاس اجازت لینے گئی اور یہ دلالت کرتے ہوئے کہ وہ اچھی جوان تھی اس کی
 عمر صرف ۸ سال کی تھی اور جب تک وہ زندہ رہے گی سالانہ وہ اسے پانچ سو روپے دیتا ہے
 گا۔ اس نے اسے سنی ہونے سے باز رکھنے کی سنی الاکان کوشش کی۔ لیکن اس پر اس کی باتوں کا
 کوئی اثر نہ ہوا۔ گورنر کی اسے سنی سے روکنے کی کوشش کے جواب میں اس نے یہ کہا کہ اس کے سنی ہونے
 کا مقصد یہ نہ تھا کہ اُسے افلاس کا سامنا کرنا پڑے گا بلکہ اس عمل کا محرک وہ جذبہ محبت تھا
 جو اسے اپنے شوہر سے تھی۔ وہ اس کام سے کسی حالت میں باز نہ آئے گی چاہے ساری دنیا کی رویت
 اُسے باز رکھنے کے لئے اس کے سامنے رکھی جائے۔"

شہر کے باہر وہ اس مقام پر جا جہاں اس کام کے لئے ایک بھونڈی تیار کی گئی تھی۔ اس نئے
 رفتاری سے گئی کہ ایسا نہ ہو اسے پہنچنے میں تاخیر ہو جائے وہ جو بھونڈی لکڑیوں سے بنائی گئی
 تھی اور اس کی چھت چھپر کی تھی۔ اسے بھولوں سے سمایا گیا تھا۔ لہنگے کے علاوہ اس نے اپنے
 تمام کپڑے اور زیورات تقسیم کر دیئے۔ اس کے بعد اس نے ایک مٹی جاول لے کر اور تاشہ پتوں

میں تقسیم کر دیئے۔ اس کے بعد وہ اپنے احباب سے بغلیں ہوتی اور ان سے رخصت ملی۔ اس نے اپنے یکساں لپکے کو اپنی گود میں لیا، اُسے گلے سے لگایا اور اس کے بعد اُسے اپنے قریب ترین عزیزوں کے حوالہ کر دیا۔ یہ سب کچھ کرنے کے بعد وہ دوڑ کر جھونپڑی کے اندر پہنچی گئی اور اپنے شوہر سے بغلیں ہو گئی۔ دروازے کے سامنے لکڑیاں جمے کر دی گئیں اور چتا میں آگ لگا دی گئی۔ جب چتا جل کر خاکستر ہو گئی تو اس میں سے ایک نے ایک ٹہری اور تھوڑی سی لاکھ اٹھالی۔

پلیسٹن نے لکھا ہے کہ "یہ کارنامہ کسی جوڑ و چہرے نہیں کیا گیا تھا بلکہ صرف محبت کی وجہ سے۔ اس کے ساتھ ساتھ سینگڑوں بلکہ ہزاروں ایسے تھے جو ایسا نہیں کرتے تھے اور اس کے نہ کرنے میں کوئی ایسی شرم کی بات نہ سمجھی جاتی تھی جیسا کہ بہت سے لوگ دعویٰ کرتے تھے اور یہ لکھتے تھے کہ جو لوگ اس عمل کو نظر انداز کرتے تھے انہیں اپنی ذات برادری کی لعنت ملاتے کا صرف بننا پڑتا تھا۔"

(۹) متفرقات

نیل کی پیداوار؛ موسم برسات کی پہلی بارش کے بعد جون میں نیل بونئی جاتی تھی۔ ایک سینگھے میں نیل کے ۴ یا ۱۵ پونڈ بیج بونے جاتے تھے۔ اگر بارش معتدل ہوتی تو فصل ابھی ہوتی اور چار ہینٹوں میں پودے ۲۵ انچ اونچے ہو جاتے۔ اگر موسم سرما ذرا پہلے شروع ہو گیا۔ اور اسے کاٹنا نہ گیا تو نیل بنانے کے دوران اس کا رنگ اڑ جاتا اور اس کا رنگ بنا چمک دکھ کے بھول ہو جاتا۔ اگر پہلی فصل میں اس میں گاس کثرت سے ہوتی تو دوسری اچھی فصل ہونے کی یہ اچھی علامت ہوتی تھی۔

اس کے تنے گول ہوتے تھے۔ نیل تین قسموں کی ہوتی تھی۔ نوتی، زیرانی اور کٹیل۔ نیل کی پہلی فصل کو نوتی کہتے تھے۔ یہ رنگ میں بھوری اور معمولی قسم کی ہوتی تھی۔ دیکھ کر یا چھو کر اسے بڑی آسانی سے معلوم کیا جاسکتا تھا۔ موسم سرما (اکتوبر) کے شروع ہونے پہلے ہی اس فصل کو کاٹ لیا جاتا تھا۔ نوتی فصل کے بونے کے بعد اگر بہت کم بارش ہوتی تو بیج زمین میں خشک ہو جاتے تھے۔ مزید برآں، بہت زیادہ بارش اور سورج کی طیش ان بیجوں کو بہالے بجاتی تھی۔

یا ان کے سڑ جانے کا باعث ہوتی تھی۔ ان اور "دوسری بھاری چیزوں" کے رنگنے کے لئے یہ مفید ثابت ہوتی تھی۔ اگر جون میں بارش نہ ہوتی تو اس کی جڑوں میں سوکھ جاتی تھیں۔

نوتی کی طرح زیرانی بھی اسی لئے سے اُگتی تھی۔ آفرال ذکر کا تنہ زمین سے ایک ہاتھ اونچا ہوتا تھا اور نوتی کے کٹے ہوئے تنوں سے زیرانی پیدا کی جاتی تھی۔ نوتی کی فصل اکتوبر میں کاٹی جاتی تھی لیکن اُسندہ آنے والے اگست تک وہ پودا دوبارہ اُگ آتا تھا۔ جب یہ ایک اپنچ اونچا ہو جاتا تھا تو اسے نوتی فصل کی طرح کاٹ لیا جاتا تھا۔ اگر بارش "موانق" ہوتی تو زیرانی فصل سے تین اور فصلیں ہو جاتی تھیں۔ اگست میں، ستمبر کے شروع میں اور جب نوتی فصل کاٹ لی جاتی تھی، نوتی فصل کے بعد دسمبر، جنوری یا فروری کی سمٹا سردی فصل کو خراب کر دیتی تھی۔

زیرانی فصل کی آخری فصل کو کیٹیل کہتے تھے۔ یہ "بے حد خراب، سمٹا، بلاچک دمک یا رنگ میں بھدی ہوتی تھی۔ جس کا رنگ تقریباً کونکے کی طرح ہوتا تھا۔ بعض مرتبہ اسے ہسیرہ کاٹتے تھے کیونکہ زیرانی کے مقابلے میں اس کی قیمت اُدھی ہوتی تھی۔ اُسندہ سال ہونے والی نوتی فصل کے لئے بیج پیدا کرنے کے لئے اسے زمین میں چھوڑ دیا جاتا تھا۔

نوتی کے مقابلے میں زیرانی کی قسم بہتر ہوتی تھی۔ اس سے ہنفتی رنگ کا عرق نکلتا تھا اور اس کے اندرونی حصے کو بنا دیکھے اس بات کا اندازہ لگایا جا سکتا تھا۔ کیونکہ ہاتھ میں نوتی کے مقابلے میں یہ ہلکا معلوم ہوتا تھا۔ نیل کے خریدار کیٹیل کے قسم کی نیل کو اُدھی قیمت پر خریدتے تھے۔ اور لکڑی سے کوٹ کوٹ کر اسے باریک کر لیا جاتا تھا۔ گانٹھوں میں اسے زیرانی اور نوتی کے ساتھ ملا دیا جاتا تھا۔

نیل کے تیار کرنے کا یہ طریقہ تھا۔ (۱) فصل کاٹنے کے وقت پودوں کو زمین سے ایک ہاتھ کی اونچائی سے کاٹ لیا جاتا تھا اور اُسندہ سال زیرانی ان تنوں سے اُگائی جاتی تھی۔ عام طور پر ایک بیگھے کی پیداوار کو ایک گڑھے میں ڈال دیا جاتا تھا اور بیگنے کے لئے وہاں ۱۶ یا ۱۷ گھنٹے چھوڑ دیا جاتا تھا۔ اس گڑھے کا گھیر تقریباً ۳۸ فٹ ہوتا تھا اور گھرائی تقریباً معمولی قد کے ایک اُدھی کے برابر ہوتی تھی۔ وہ گڑھا نجلی ایک سطح پر بنا یا